

E世经述评
SHIJINGSHUPING

美国“开闸放气” 日本“十分兴奋”

前不久美国传来的一则消息令日本十分兴奋，消息称美国能源部已经同意向日本出口液化页岩气。因为美国一直坚持不向与美国没有自贸协定的国家出口页岩气，前些时候，日本首相安倍访美时曾恳求美国在页岩气问题上“照顾”日本，但遭拒绝。

时隔不久，为何美国突然同意向日本“开闸放气”？熟悉内情的人士向媒体透露，一是因为日本顺应美国的要求同意参加TPP；二是美国国内页岩气生产增长很快，分给日本一小杯羹，并不影响美国内页岩气供应。当然，美国的深层考虑是通过扩大页岩气的出口，控制国际能源市场的价格。美国能源部批准的液化页岩气对日出口量据说只有440万吨，约占日本液化气年进口量的5%，而且要拖到2017

年以后。尽管如此，日本对能挤入美国液化页岩气出口的门槛仍感到幸运。

日本之所以兴奋是因为“3·11”大地震后日本国内电力十分紧张，不得不加大海外油气的进口量。但由于国际油价暴涨，同时日元又持续贬值，日本用于油气进口的费用连年递增，已不堪重负。为缓解电力紧张和进口压力，安倍为首的自民党政权提出全面恢复核电站运行，并重新制订了运行标准。但是，日本国内阻力很大，民众抗议声四起，所有在野党一致反对，同为执政党的公明党也举起“红牌”，甚至连安倍夫人都公开表示担忧。在核电问题上，安倍为首的自民党成了孤家寡人，这预示恢复核电可能成为久拖不决的问题，日本紧张的电力供应短期难以改变。然而，如

果能引进美国的页岩气，日本的日子就会好过一些。页岩气价低质高，每吨液化页岩气的价格仅为中东进口液化气的20%，如能进一步扩大进口量，则可大为缓解日本的能源进口压力。

日本竭力活动美国“开闸放气”，目的在于改变过于依赖进口中东油气的现状，实施多元化能源进口战略。在进口美国液化页岩气的同时，日本还积极做俄罗斯的工作，以期扩大从俄进口油气。去年日本经济产业省已经促成日本综合商社和俄远东地区的油气开发合作项目，今年，伊藤忠、丸红等5家日资企业联合与俄罗斯国有企业签署协议，合作开发俄远东地区的液化油气，进而实现从2030年起大量向日本出口。据日本媒体报道，美页岩气进入国际能源市场后，俄油气出口面临

压力。日本看到俄急于扩大出口的心态，因而成功地完成了与俄的合作，进而使日本多了一条能源进口的渠道。

日本国内煤炭产量很低，煤炭几乎全部靠进口。大地震前，日本煤炭年进口量不足1亿吨，地震后增至1.07亿吨，其中70%来自澳大利亚，20%来自印尼。近期受美国页岩气的影响，国际煤炭价格疲软，日本认为这是扩大进口的极好机会，有利于能源多元化战略的实施，因此已计划今后将煤炭年进口量扩大到1.2亿吨至1.3亿吨。前不久日本召开非洲国际援助会议，意在非洲的能源市场。日本首相安倍在访问了沙特、阿联酋之后，最近又宣布将于8月下旬出访阿曼、巴林等中东4国。日本政府四处出击，觊觎世界能源市场的企图昭然若揭。

越南旅游城市

推免费WiFi服务

本报河内电 记者赵青报道：越南虽属发展中国家，但其WiFi（无线上网）使用率很高。餐厅、酒吧、咖啡厅、饭店等大多都提供免费或收费的WiFi。2012年以来，为了给旅游者提供更好的服务，促进旅游业发展，越南部分著名旅游城市陆续推出了免费WiFi服务。

越南中部广南省会安古城是第一个推出这项服务的城市。2012年，当地政府有关部门和通讯公司共同筹资近120万美元，在会安古城内设立了350处WiFi信号发射点，使游客和当地居民能更为方便地通过网络获取信息。餐厅、酒吧、咖啡厅、饭店等大多都提供免费或收费的WiFi。越南其他一些旅游城市也很快学习这一做法。继会安后，越南北方邻近下龙湾的下龙市、中部的岘港市、顺化市等也相继考察地点、安装设备，提供免费WiFi服务。首都河内市也有意在市中心还剑湖地区推出这项服务。

由于越南有的地方政府表示财政能力有限，推出免费WiFi服务有难处。越南通讯传媒部官员称，有能力的地方可以自行推出免费WiFi服务，而财政能力不足的地方则应走社会化的路子，让企业参与进来。



7月21日，在日本东京涩谷区，一名女子从参选议员看板前骑车而过。当日，日本第23届国会参议院选举开始进行投票，433名候选人将争夺参议院改选的121个议席。

马 平 摄（新华社发）

《欧盟社会数据手册》显示

25%成年人因教育程度低陷贫困

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局7月17日发布的《欧盟社会数据手册》显示，公民的贫富水平与其所接受教育程度高低直接相关，接受教育程度较低的公民往往更容易陷入贫困。2011年，欧盟约有25%的成年人（18岁以上）因接受教育程度较低而陷入贫困。

《欧盟社会数据手册》共分为人口、卫生与安全、教育与培训、劳务市场、收入与生活条件、社会保护和犯罪与刑事司法七大部分，较为详细地介绍了欧盟社会数据信息。手册公布的数据显示，2012年在欧盟居住的外国人口数量为3430万，约占欧盟人口总数的6.8%。欧盟约有四分之三

的外国人口居住在德国、西班牙、意大利、英国和法国。在欧盟，外国人口在人口总数中所占比例，最高的成员国是卢森堡，为44%；其次是塞浦路斯，为20%；拉脱维亚和爱沙尼亚并列第三，均为16%；波兰、罗

马尼亚、克罗地亚、保加利亚和立陶宛5个欧盟成员国这一比例均低于1%。

《欧盟社会数据手册》的数据显示，欧盟学校的女学生数量大大高于男学生。2011年，欧盟女、男学生的比例为123：

100。女、男学生比例明显高于欧盟平均水平的欧盟成员国分别是拉脱维亚（157：100）、斯洛文尼亚（154：100）、波兰（149：100）爱沙尼亚与斯洛伐克（均为148：100）和瑞典（145：100）。

中国丹麦加强水务管理合作

本报记者 关晋勇

丹麦拥有水资源技术专长，在该领域的年营业额超过40亿欧元。近年来，随着中国对水资源科学利用的重视，中丹水务合作日趋加强。

中国人口占世界总人口的20%，却只拥有世界7%的水资源，水资源短缺。目前，中国只有一半的废水被再处理，这不仅降低了水质量还减少了水供应。面对水资源短缺的挑战，中国和欧盟共同建立了中欧水资源平台，并由丹麦作为欧盟方面的牵头国。欧盟与中国的合作事项主要包括防洪、保护地下水、污染处理、应对水资源短缺及管理大面积毗连水域。按照规划，到2015年，水资源交流平台

丹麦环境部部长艾达·奥肯说：“在欧盟与中国合作保护水资源过程中，丹麦取得了先机，这主要是因为我们积累了40余年水资源保护的经验。”废水处理是丹麦的专长，丹麦因其在这一领域的知识、技术和解决方案而闻名国际同行。1976

年，丹麦通过了首个国家级废水计划，今天，废水在经由约1400家水处理厂处理后方可排向大自然。以前，丹麦各港口的水质因城市陈旧的排水系统和地方工业而受到了严重污染。如今，对排水系统的全套现代化改造极大地改善了水质。

星展银行的独特竞争定位

本报记者 陶杰 陈颐

星展银行亚洲总部坐落在新加坡滨海湾金融中心，拥有4800名员工。星展集团总裁高博德介绍说：“作为一家有着45年历史诞生在新加坡的亚洲银行，星展银行致力于给客户带来更简单、便捷和让人感到愉悦的银行服务。”

高博德介绍说，直观和互动是银行业的新未来。当前，亚洲的人口构成发生了巨大变化，年轻人口占据很大比例，他们对于社交媒体、互联网、移动互联网等都有很强

的认知和使用能力。为此，星展银行推出了一系列引领银行业的互动移动工具。

在星展银行入口处，设立着一个由多个数字显示模板组成的互动墙，点击墙面上不同的信息，即可了解星展银行近期推出的新业务。比如奖励移动应用、无线虚拟卡和新加坡第一张设在手机上的虚拟信用卡等最近推出的项目信息，均可在此及时方便地获取。银行工作人员介绍说：“这个装置是星展银行精心打造的互动接触点，以加深与客

户的互动，为客户提供增值服务。星展银行目前拥有网银用户超过175万人次，移动应用下载也超过了100万次。”

星展银行采用最新信息技术用于金融业务领域，目的就是要满足客户及消费者不断变化的需求，取得本地区和跨境业务竞争优势。目前，在亚洲银行中有两类银行，一是亚洲各国的本土银行，其特点是有强大的当地客户基础，但缺陷就在于缺乏跨区域或跨境能力。另一类是全球

性银行，拥有很好的产品，但仅关注行业顶端客户。星展银行力图在这两类银行间有更大的空间，形成独特的竞争定位。

高博德提出，星展银行的战略目标是用亚洲的方式从事银行业，建立亚洲型的关系，强调客户之间的信任关系，通过对客户的了解，建立起密切的合作关系。“我们的信用是双A级，我们的市值已经达到了400亿新加坡元，资产达到了2600亿新加坡元。”



E数据速览

2.7%

上半年俄轻型乘用车产量下降

本报莫斯科电 记者廖伟坚报道：根据俄罗斯联邦统计局最新公布的数据，今年前六个月俄汽车总产量呈下降趋势，其中轻型乘用车总产量为92.8万辆，较去年同期下降2.7%；载重车产量为9.51万辆，同比下降4.8%；大客车产量为2.46万辆，同比下降2.9%。

此外，与去年同期相比，今年6月份俄轻型乘用车产量下降4.4%，载重车产量增长1.1%，大客车产量下降4.7%。

5.79%

印尼前5个月外国游客增长

本报雅加达电 记者李国章报道：据印尼中央统计局和旅游信息中心公布的数据显示，今年1月至5月份，外国游客人数达到336.4万人次，同比增长5.79%，其中5月份的数据是70万人次，同比增长7.65%。

今年1月至5月份游客增长较快的国家分别是：阿联酋增长81.15%；埃及增长19.62%；沙特阿拉伯增长18.30%；泰国增长16.15%。印尼旅游与创意经济部部长冯慧兰表示，由于下半年印尼各地将举办多种国际性会议、文体活动及经贸展览会，预计外国游客人数还将有更大增长。

2.31%

沙特一季度经济增长放缓

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：沙特中央统计局最新数据显示，今年一季度沙特实际国内生产总值增长速度从去年同期的6.5%放缓至2.31%，非石油私营部门的增速也从去年同期的5.18%减少到4.31%。这在一定程度上反映了石油产量下降对沙特国民经济的影响。

E短讯

匈牙利赴外工作人数激增

本报布达佩斯电 记者刘健报道：据匈牙利中央统计局(KSH)近期发布的数据显示，匈牙利公民在2012年约有23万人生活在欧洲其他国家，3年内增长了4倍。目前匈牙利10个家庭中就有1人在国外工作，9%的家庭中有一人永久在国外工作。最受欢迎的工作地依次是德国(25.8%)、英国(25.6%)、奥地利(12.7%)、北美(8.7%)以及比利时、荷兰和卢森堡3国(5.8%)。匈牙利2010年以来就业人数显著下降，越来越多的人因不满现状，寻求到国外求职。那些在国外工作的人员均具有高等教育程度和专业技能，而只有高中文凭的人通常是不能跨国界工作的。

马士基3E级船舶首航上海

本报讯 记者郝进报道：马士基航运第一艘3E级船舶、全球最大的集装箱船“马士基·迈克·凯尼·穆勒”号于7月19日首航上海洋山港。“马士基·迈克·凯尼·穆勒”号是马士基航运订造的20艘3E级船舶中的第一艘，该船长400米，宽59米，运力达18000个标准集装箱，是当今世界最大的船舶。据悉，3E级船舶将被投放于亚洲至欧洲的AE10航线上，该航线覆盖中国四个港口，包括上海、宁波、盐田和香港。

杜邦在华设立益生菌厂

本报讯 记者陈颐报道：杜邦位于北京怀柔的益生菌复配和包装新厂近日开业，这是杜邦继在美国与欧洲之后又一扩产项目。据杜邦营养与健康事业部健康与防护业务副总裁奥克斯女士介绍，益生菌是杜邦增长最快的业务之一，在全球及中国每年都有两位数以上的增长。杜邦新厂的益生菌将来自杜邦在欧洲和美国的工厂。根据行业统计，2012年全球益生菌市场规模超过320亿美元，到2018年可能突破450亿美元，其中90%以上的产品用于食品饮料和膳食补充剂。

本版编辑 毛铁廉 丹周剑